

## Конференции, симпозиумы,

### «Евро и Россия»

© Ю.А.Константинов, 1999

Такой была тема совместного заседания, проведенного по инициативе Центра внешнеэкономических исследований (ЦВЭИ) РАН, в котором приняли участие Отделение экономики РАН и Торгово-промышленная палата РФ. К заседанию Центр внешнеэкономических исследований (ЦВЭИ) РАН, руководимый академиком С.А.Ситаряном, подготовил научно-информационный материал в качестве оперативного отклика на знаменательное событие конца XX века – введение одиннадцатью странами Европейского союза с 1 января 1999 года единой валюты – евро. Открывая заседание, руководитель отделения экономики РАН академик Д.С. Львов сформулировал ряд вопросов, ответы на которые позволили бы властным структурам России и деловому сообществу определить свои позиции относительно возможности практического использования евро, своевременно адаптировать к этой валюте отечественный финансовый и валютный рынки.

На эти и другие вопросы в своих выступлениях попытались ответить Ю.А.Константинов (ЦВЭИ РАН), И.С.Королев (Институт мировой экономики и международных отношений РАН), В.Н.Шенаев (Информационно-аналитическое управление

аппарата Совета Федерации), О.В.Буторина (Институт Европы РАН), И.Г.Доринин (Московская межбанковская валютная биржа), Л.Н.Макаревич (эксперт Ассоциации российских банков).

Выступившие на заседании отмечали, что внедрение в европейский, а возможно и мировой платежный оборот евро – это практическая реализация интернационального проекта. России как составной части Европы, заинтересованной в повышении ее роли в мировой экономике и политике, есть смысл позитивно отнестись к становлению евро как международной валюты. Считаться с нею предстоит всем российским хозяйствующим субъектам и банкам, другим финансовым и нефинансовым структурам, занятым в сфере внешнеэкономических связей. Если евро укрепит свои международные позиции, тогда есть основание ожидать, что уже в начале XXI века финансовое устройство мира может стать, по крайней мере, двухполюсным: доллар США обретет конкурента. Однако процесс этот обещает быть сложным, противоречивым, возможно, болезненным вследствие стремления США остаться в XXI веке единственной супердержавой, продолжая опираться на доллар как мировую валюту. Высказывалось при

этом мнение, что евро может быть ослаблен участием стран еврозоны в военной агрессии в Югославии, ибо эта валюта становится «военными деньгами», что, по существу, и подтвердилось прогрессирующим падением ее курса по отношению к доллару.

В то же время, ориентируясь на перспективы, выступающие особое внимание обращали на проблемы вероятного использования Россией евро в таких конкретных сферах развития ее внешнеэкономических связей, как международная торговля, формирование валютных резервов, регулирование внешнего долга, функционирование международного рынка капиталов. В связи с этим обращалось, в частности, внимание на потенциальные удобства евро для российских фирм. Среди них – прозрачность в ЕС цен, встречные товарные поставки. Подчеркивалась необходимость найти приемлемое для делового российского сообщества решение вопросов, связанных с преysкурантами в евро для экспортеров, поставками газа и другого сырья в этой валюте, использованием кредитов и иностранных инвестиций, пересчетом (реденомацией) российской задолженности, отношениями с внутренними заемщиками.

Было обращено внимание на особую роль банков в адаптации отечественного бизнеса к евро, которым, в свою очередь, предстоит: переподготовить персонал; модернизировать компьютерные программы; разработать необходимую информацию для клиентов, прежде всего региональных, а также занятых в сфере малого бизнеса; определиться с банками-корреспондентами в зоне евро; создать новые банковские продукты, кредитные карточки в новой валюте; осуществить в 2002 г. обмен наличных европейских валют на евро.

По мнению участников заседания, интерес к евро в России в первую очередь могут

проявить: компании с широкими связями в ЕС и остальной части Европы, туристические фирмы, транспортные компании, крупные коммерческие структуры. При этом всем им потребуется ряд мер, в частности: совместным предприятиям и филиалам ТНК – организовать в евро бухгалтерский учет и отчетность, диверсифицировать инвестиционные портфели. Денежные власти страны должны обеспечить отечественный бизнес надежной информацией, содержащей, прежде всего, мониторинг курсовой динамики, динамику процентных ставок, валютных макроэкономических показателей.

Подводя итоги обсуждению проблемы «Евро и Россия», академик Д.С. Львов сформулировал ряд выводов, которые могли бы быть использованы при разработке властными структурами рекомендаций по стратегическим вопросам и тактике проведения политики при осуществлении сотрудничества со странами еврозоны и другими государствами.

В заседании принял участие широкий круг специалистов-практиков и видных ученых страны, среди которых, в частности, президент Торгово-промышленной палаты РФ Смирнов, директор Института экономики РАН Л.И. Абалкин, ректор Финансовой академии при Правительстве РФ А.Г. Грязнова. Большую подготовительную работу к заседанию провели ответственные сотрудники Торгово-промышленной палаты Н.М. Васильев и Ю.Л. Васянин. Выступившим на заседании рекомендовано опубликовать свои доклады в ведущих изданиях для ознакомления с ними широкой общественности. Позиция специалистов Центра внешнеэкономических исследований РАН опубликована в одноименной работе «Евро и Россия» (Москва, март 1999).